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Імян ныя пры ва ты за цый ныя чэ кі «Жыл лё» пра ін дэк са ва ны 

ў Мін ску, па ве дам ляе Бел ТА. Ін дэкс рос ту кош ту бу даў ніц тва 

жыл ля ў па раў на нні з яго кош там на 31 снеж ня 1991 го да для 

ін дэк са цыі чэ каў уста ноў ле ны ў па ме ры Br18,019. Га вор ка ідзе 

пра вы ка ры стан не гра ма дзя на мі і чле на мі іх сем' яў, якія ста яць 

на ўлі ку для па ляп шэн ня жыл лё вых умоў, для вы пла ты па яво га 

ўзно су ў жыл лё вым або жыл лё ва-бу даў ні чым ка а пе ра ты ве, фі-

нан са ван ня ін ды ві ду аль на га або ка лек тыў на га жыл лё ва га бу даў-

ніц тва, рэ кан струк цыі ад на ква тэр ных, бла кі ра ва ных жы лых да-

моў, до ле ва га ўдзе лу ў жыл лё вым бу даў ніц тве, на быц ця жыл ля 

шля хам куп лі, а так са ма для па га шэн ня за па зы ча нас ці па крэ-

ды тах бан каў (уклю ча ю чы вы пла ту пра цэн таў за ка ры стан не імі) 

і па зы ках юры дыч ных асоб, вы ка ры ста ных на ўка за ныя мэ ты.

Сё ле та ў ста лі цы на аў та ста ян ках пла ну ец ца аб ста ля ваць 

20 ве ла пар ко вак, яны з'я вяц ца ва ўсіх ра ё нах го ра да, па ве да міў 

Бел ТА га лоў ны ін жы нер дзяр жаў на га аб' яд нан ня «Га ра жы, аў та-

ста ян кі, пар коў кі» Пётр Пруд ні каў. Аб' яд нан не вы ву чае по пыт на 

па слу гу, мін ча не па тэ ле фо не ар га ні за цыі або на аў та ста ян ках 

мо гуць па кі даць за яў кі аб не аб ход нас ці за хоў ван ня ро ва раў. «Да 

нас па сту па юць та кія зван кі, пра во дзім кон курс на за куп ку кан-

струк цый. Мяр ку ец ца, што пля цоў кі бу дуць раз лі ча ны на 32 мес цы 

кож ная», — рас ка заў Пётр Пруд ні каў. Уся го на ба лан се аб' яд нан-

ня зна хо дзяц ца больш за 100 аў та ста я нак, на шас ці з іх аб ста ля-

ва ны ве ла пар коў кі. З 8 кра са ві ка та рыф на за хоў ван не ро ва раў 

скла дзе Br7 у ме сяц, для клі ен таў, з які мі за клю ча ны да га во ры 

за хоў ван ня транс парт ных срод каў, — Br5. Ве ла пар коў кі ў ста лі цы 

ста лі ўлад коў ваць з 2009 го да.

Ра ён ная га зе та «Слуц кі край» 

у са ка ві ку ад зна чы ла сто га-

доў. Гэ та свя та не толь кі для 

ка лек ты ву вы дан ня, але і на о-

гул для ўсіх жы ха роў рэ гі ё на, 

пад піс чы каў і чы та чоў. Бо лю-

бі мая «ра ён ка» заўж ды бы ла 

з імі, як ка жуць, і ў го ры, і ў 

ра дас ці.

— На ша га зе та — ад на з най ста-

рэй шых у кра і не. Для нас го нар 

пра ца ваць у вы дан ні з та кой ба га-

тай гіс то ры яй. Го нар быць пе ра ем-

ні ка мі най леп шых тра ды цый жур-

на ліс таў-па пя рэд ні каў вы дан ня, 

лю дзей та ле на ві тых, на тхнё ных, 

ад важ ных, твор чых, бяс кон ца ад-

да ных сва ёй спра ве, — га во рыць 

га лоў ны рэ дак тар Іры на КА ВА-

ЛЕН КА. — Да юбі лею вы дан ня 

жур на ліс ты па ча лі рых та вац ца за-

га дзя. На пра ця гу гэ та га го да рас-

каз ва лі пра «Слуц кі край», лю-

дзей, якія ра бі лі га зе ту ра ней, 

ня штат ных аў та раў і чы та чоў, 

пра тых, ка му га зе та ста ла са-

праўд ным па моч ні кам, ка му да-

ла пу цёў ку ў пра фе сію.

Не ад на ра зо ва вы дан не мя ня-

ла наз ву: «Плуг і мо лат», «Вяс-

ко вы бу даў нік», «Ле нін скі шлях», 

«Праў да на ру бя жы», «За са цы я-

 ліс тыч ную Ра дзі му», «Шлях Іль і -

ча». Асоб ная ста рон ка — Вя лі-

кая Ай чын ная вай на. На аку па-

ва най во ра гам тэ ры то рыі 1 кра са-

ві ка 1943 го да па ча ла вы хо дзіць на 

бе ла рус кай мо ве га зе та «На род ны 

мсці вец» — ор ган Слуц ка га пад-

поль на га ра ён на га ка мі тэ та Ка му-

ніс тыч най пар тыі (баль ша ві коў) 

Бе ла ру сі. Рэ дак цы яй га зе ты ў 1943 

го дзе быў вы да дзе ны паэ тыч ны 

збор нік бе ла рус ка га паэ та Ана то ля 

Аст рэй кі «Слуц кі по яс».

У 2015 го дзе га зе та «Слуц кі 

край» ста ла пе ра мож цам ХІ На цы я-

 наль на га кон кур су дру ка ва ных 

СМІ «За ла тая Лі та ра» ў на мі на цыі 

«Най леп шыя ма тэ ры я лы куль тур-

най і гіс то ры ка-края знаў чай тэ ма-

ты кі».

Пад рых та ва ла 

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

«Звяз да» він шуе ка лег з 

са ма ві тым юбі ле ем.

Извещение о проведении 10 мая 2019 года 

торгов с условиями по продаже имущества, 

принадлежащего ОАО «Электромодуль»
Предмет торгов

«Здание реципиентной станции» общей площадью 164,5 кв. м, инв. номер в 

ЕГРНИ 630/С-74287, расположенное по адресу: Минская обл., Молодечненский 

р-н, г. Молодечно, ул. Великий Гостинец, 143/28

Сведения о земельном участке: площадь – 0,1459 га, 

кадастровый номер – 623850100003002857

Начальная цена: 37 616,27 бел. руб. без учета НДС

Сумма задатка:  3 700,00 бел. руб.

Продавец имущества:  ОАО «Электромодуль», ул. Великий Гостинец, 143, 

222310, г. Молодечно.

Организатор торгов: государственное предприятие «МГЦН», ул. К. Маркса, 

39, к. 10, 220030, г. Минск.

Условие торгов: победитель торгов (покупатель) в течение 3 рабочих 

дней со дня проведения торгов оплачивает вознаграждение за организацию 

и проведение торгов, включающее затраты на организацию и проведение 

результативного аукциона, в размере 3 процентов от цены продажи предметов 

торгов в соответствии с протоколом о результатах торгов. 

Торги проводятся в соответствии со ст. ст. 417, 418 Гражданского кодекса 

Республики Беларусь и порядком проведения аукциона по продаже имуще-

ства, принадлежащего ОАО «Электромодуль», утвержденным организатором 

торгов.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, внес-

шие задаток и заключившие соглашение с организатором торгов о правах и 

обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона по соот-

ветствующему предмету торгов, а также представившие организатору торгов 

следующие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, установленной организатором 

торгов); заявление об ознакомлении с документами, продаваемым имуществом, 

порядком проведения аукциона (по форме, установленной организатором 

торгов); копию свидетельства о регистрации (для юридических лиц  и индивиду-

альных предпринимателей); копию устава (для юридических лиц); копию платеж-

ного документа о внесении задатка; документы, подтверждающие полномочия 

представителя юридического (физического) лица; а также, при необходимости, 

иные документы в соответствии с порядком проведения аукциона.

Задаток перечисляется на расчетный счет государственного предприятия 

«МГЦН» № BY34 BPSB 3012 1049 7101 9933 0000 в Региональной дирекции 

№ 700 по г. Минску и Минской области ОАО «БПС-Сбербанк», БИК BPSBBY2X, 

УНП 190398583, в срок, установленный для приема документов на участие в 

аукционе.

Торги проходят в форме открытого аукциона с условиями на повышение 

начальной цены. Торги проводит аукционист, определенный организатором 

торгов. В процессе торгов начальная цена повышается аукционистом до тех 

пор, пока только один участник согласится приобрести предмет торгов. Данный 

участник объявляется победителем торгов, а наивысшая цена (цена продажи) 

фиксируется в протоколе о результатах торгов и не включает НДС. В ходе 

торгов участники могут предлагать свою цену за продаваемое имущество в 

соответствии с порядком проведения аукциона. 

В случае если торги признаны несостоявшимися в силу того, что заявление 

на участие в них подано только одним участником или для участия в них явился 

только один участник, предмет торгов продается этому участнику (покупателю) 

при его согласии по начальной цене, увеличенной на пять процентов.

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осуществляется 

победителем торгов (покупателем) в порядке, предусмотренном в договоре 

купли-продажи.

Договор купли-продажи между продавцом и победителем торгов (покупате-

лем) заключается в течение 5 рабочих дней со дня проведения торгов.

Торги проводятся  10 мая 2019 года в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. К. Марк-

са, 39, зал аукционов. Прием документов, а также консультации по вопросам 

участия в торгах осуществляются с 08.04.2019 по 04.05.2019 включительно в 

рабочие дни с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 16.45) по 

адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 6. 

Телефоны для справок: 

(017) 327-48-36 (государственное предприятие «МГЦН»);

(0176) 74-72-04 (ОАО «Электромодуль»)

У Мін ску вы да дзе ны пе ра кід-

ны ка лян дар «Адзі ныя гіс та-

рыч ныя ка рэн ні Ра сіі і Бе ла ру-

сі ў пе ры яд Ра сій скай ім пе рыі/ 

2019».

Два нац цаць ме ся цаў — два нац-

цаць ста рых паш то вак. Ка лі быць 

дак лад ным — рэ пра дук цый ста рых 

паш то вак. Усе ілюст ра цыі — з ка-

лек цыі мінск ага збі раль ні ка даў ні-

ны лаў рэ а та Прэ міі Прэ зі дэн та Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь «За ду хоў нае ад-

ра джэн не» Ула дзі мі ра Лі ха дзе да ва. 

Сту дзень зна ё міць нас з пом ні кам 

ра сій ска му ім пе ра та ру Аляк санд ру ІІ. 

Лю ты — з Рус кай на стаў ніц кай се-

мі на ры яй (ра ней у гэ тым бу дын ку 

раз мя шчаў ся ка та ліц кі ма нас тыр і 

шас ці клас нае ву чы лі шча да мі ні кан-

ска га ор дэ на). Са ка вік у ка лен да ры 

прад стаў ляе Пуш кін скую ву лі цу ў 

Брэст-Лі тоў ску. Сле дам — фі ла кар-

тыч ныя су стрэ чы з кра са ві ком і ін-

шы мі ме ся ца мі. Над звы чай ці ка вае 

па да рож жа!

Ка лек цы я нер Ула дзі мір Лі ха дзе-

даў у гэ тым твор чым пра ек це аб'-

яд наў ся з Па соль ствам Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі ў Рэс пуб лі цы Бе ла-

русь.

— Гэ та не пер шы мой зва рот да 

ра сій скай тэ ма ты кі, — рас каз вае 

Ула дзі мір Аляк се е віч. — Друж ба 

на шых на ро даў на пра ця гу роз ных 

гіс та рыч ных ча сін ста ла ся ас но вай 

і ма іх вы ста вак, і мно гіх пуб лі ка цый 

з вы ка ры стан нем даў но вы да дзе-

ных паш то вак, а так са ма тэ май ма-

іх кніг і аль бо маў у се рыі «У по шу-

ках стра ча на га», што па ба чы лі свет 

у роз ных вы да вец твах Бе ла ру сі. 

Ары гі наль нае ды зай нер скае ра-

шэн не, ці ка вае па лі гра фіч нае вы-

ка нан не ў вы пад ку з ка лен да ром 

да зва ляе вы ка рыс тоў ваць рэ пра-

дук цыі як звы чай ныя паш тоў кі, да-

зва ляе ад праў ляць іх у ванд роў ку 

па роз ных ад ра сах.

Ужо сам па са бе ка лян дар «Адзі-

ныя гіс та рыч ныя ка рэн ні Ра сіі і Бе-

ла ру сі ў пе ры яд Ра сій скай ім пе рыі/ 

2019» — ка лек цый ны прад мет, які 

бу дзе, не су мнен на, пры цяг ваць 

ува гу і па-за ме жа мі 2019 го да.

Сяр гей ШЫЧ КО.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У Еў ра са ю зе пад лі чы лі, што 

толь кі за кошт ука ра нен ня ліч ба-

ва га под пі су Эс то нія сэка но мі ла 

10 % ВУП. 99 % бан каў скіх тран з-

ак цый тут ад бы ва юц ца ан лайн, 

і ўсе даў но за бы лі ся, як вы гля-

да юць бан каў скія чэ кі...

Эс тон ская аду ка цый ная дзяр-

жаў ная ІТ-сіс тэ ма (ЕHІS) уяў ляе 

са бой ба зу, у якой прад стаў ле ны 

да ныя ўсіх уста ноў аду ка цыі (ад 

дзі ця чых сад коў да ВНУ), усіх 

пе да го гаў і на ву чэн цаў, а так са ма 

ін фар ма цыя пра іх па спя хо -

васць, вы ні кі зда дзе ных эк за ме-

наў і тэс таў, атры ма ныя сер ты-

фі ка ты, па свед чан ні, уз на га ро ды 

і гэ так да лей. У Эс то ніі ня ма ні-

вод най на ву чаль най уста но вы, 

якая не пры сут ні чае ў ЕHІS. Уся 

дзяр жаў ная ста тыс ты ка, фі нан-

са ван не, дру ка ван не па свед чан-

няў аб за кан чэн ні шко лы і ін шае, 

што да ты чыц ца кі ра ван ня, ажыц-

цяў ля ец ца на пад ста ве да ных 

гэ тай сіс тэ мы. Ін фар ма цыя іс нуе 

толь кі ў элект рон ным вы гля дзе. 

Да ныя ў ЕHІS увод зяць праз ін-

тэр нэт не па срэд на са мі на ву-

чаль ныя ўста но вы. Яны ж ад каз-

ва юць за іх якасць і праў дзі-

васць. Ка лі з'яў ля ец ца ней кая 

но вая ін фар ма цыя, яна па він на 

быць уне се на ў агуль ную ба зу на 

пра ця гу 24 га дзін.

Так са ма ў Эс то ніі ство ра на 

вэб-ася род дзе для ка му ні ка цыі ў 

сфе ры аду ка цыі — сіс тэ ма 

«элект рон ная шко ла» (е-Sсhооl ). 

Праз гэ тую плат фор му на стаў-

 ні кі ад зна ча юць на вед валь насць, 

вы стаў ля юць ацэн кі і ад праў ля-

юць да маш нія за дан ні школь ні-

кам. Са мі школь ні кі мо гуць вы ка-

рыс тоў ваць плат фор му для за-

груз кі вы ка на на га да маш ня га 

за дан ня, а свае най леп шыя ра-

бо ты да да ваць у элект рон нае 

парт фо ліа. Баць кі так са ма ад соч-

ва юць ак тыў насць сва іх дзя цей у 

шко ле, пра гля да юць іх да маш няе 

за дан не, а пры не аб ход нас ці 

звяр та юц ца да на стаў ні каў. У сіс-

тэ ме ство ра ны про фі лі пе да го-

гаў. Гэ та як ма лень кая са цы яль-

ная сет ка. Ка лі на стаў нік, дзі ця ці 

баць кі ма юць пы тан ні ці за ўва гі, 

яны пі шуць адзін ад на му...

Асоб на га прад ме та «ін фар-

ма ты ка» ў школь най пра гра ме ў 

Эс то ніі ня ма, а ліч ба выя кам пе-

тэн цыі ў школь ні каў раз ві ва юц ца 

на кож ным уро ку. Між ін шым, з 

ня даў ня га ча су для ацэн кі ліч ба-

вай кам пе тэнт нас ці на ву чэн цаў 

у кра і не па ча лі ўка ра няц ца тэс ты. 

За дан ні скі ра ва ны на пра-

 вер ку здоль нас ці на ву чэн цаў 

шу каць, упа рад коў ваць і апра-

цоў ваць ін фар ма цыю, кан так та-

ваць у ліч ба вым ася род дзі з за-

ха ван нем сет ка ва га эты ке ту і 

чу жых пра воў на ін тэ ле кту аль-

ную улас насць, умен не ства раць 

і раз ві ваць улас ны ліч ба вы кан-

тэнт, аба ра няць пер са наль ныя 

да ныя, вы ра шаць роз ныя праб-

ле мы, якія ўзні ка юць у ліч ба вым 

све це, ра зу мець пра сцей шыя 

мо вы пра гра ма ван ня...

А сён ня ў Эс то ніі пра цу юць 

ужо над ства рэн нем пра ва вых 

ра мак для вы ка ры стан ня штуч-

на га ін тэ ле кту (этыч ных і тэх на-

ла гіч ных стан дар таў). Рых ту ец-

ца за ко на пра ект для вы ра шэн ня 

пра ва вых пы тан няў, звя за ных са 

штуч ным ін тэ ле ктам, які па ві нен 

унес ці юры дыч ную яс насць і ўся-

ліць упэў не насць пры вы ка ры-

стан ні ал га рыт маў у та кіх аб лас-

цях, як ме ды цы на, аду ка цыя, 

транс парт і ін шых.

«Сак рэт ны рэ цэпт» 
пос пе ху

— Ліч ба вая транс фар ма цыя 

аду ка цыі сён ня ак ту аль ная для 

мно гіх кра ін све ту. Боль шасць з 

іх па куль зна хо дзяц ца на эта пе 

пе ра во ду па пя ро вых нось бі таў у 

ліч ба выя (да рэ чы, як і мы), але 

трэ ба ру хац ца да лей, мы па він-

ны вы ка рыс тоў ваць но выя тэх-

на ло гіі для транс фар ма цыі аду-

ка цый на га пра цэ су, — раз ва жае 

брэнд-ды рэк тар адзі най плат-

фор мы элект рон ных сэр ві саў 

для аду ка цыі znаj.bу Аляк сандр 

ЦЕП ЛЯ КОЎ. — Трэ ба пе ра бу да-

ваць сіс тэ му аду ка цыі, змя ніць 

ця пе раш нія ро лі на стаў ні ка і вуч-

ня. Пер шы ўжо не мо жа быць 

прос та «ру па рам», а дру гі — 

«губ кай». На стаў нік па ві нен пе-

ра ўва со біц ца ў ма дэ ра та ра і 

экс пер та, а вуч ні — ады сці ад 

звы чай на га ўзнаў лен ня па чу тай 

на ўро ку ін фар ма цыі і стаць «вы-

ра шаль ні ка мі праб лем» з раз ві-

тым кры тыч ным мыс лен нем.

«У нас ня ма праб лем з тэх на-

ло гі я мі. Ёсць праб ле мы з да лу-

чэн нем на ву чэн цаў, — лі чыць 

вы ка наў чы ды рэк тар Nеw Mеdіа 

Соnsоrtіum (ЗША) Ідэн Даль-

стрэм. — Толь кі ад чатырох да 

сямі пра цэн таў на ву чэн цаў ма-

ты ва ва ныя да ву чо бы».

Той кан тэнт, што ге не ры руе 

ін тэр нэт, над звы чай ці ка вы і раз-

на стай ны, і ву чэб на му кан ку ры-

ра ваць з ім вель мі скла да на.

Да 2030 го да коль касць на ву чэн-

цаў у све це па він на пад во іц ца, 

і ад на з гла баль ных за дач, якія 

ста яць пе рад аду ка цы яй ва ўсім 

све це, — за бяс пе чыць уцяг ну-

тасць пад рас та ю ча га па ка лен ня 

ў ву чо бу і ў ра зы па вя лі чыць 

коль касць ма ты ва ва ных.

Тэх на ло гія да поў не най рэ ча-

іс нас ці, вір ту аль ная рэ ча іс насць, 

Bіg Dаtа — усё гэ та да зва ляе 

зра біць ву чэб ны пра цэс больш 

эма цы я наль ным і менш ру цін-

ным. Да поў не ная рэ ча іс насць 

(АR) — ад на з са мых перс пек-

тыў ных тэх на ло гій ХХІ ста год-

дзя. Сфе ра яе пры мя нен ня — ад 

гуль ня вой ін дуст рыі да ме ды цы-

ны. З кож ным го дам тэх на ло гія 

ўсё больш удас ка наль ва ец ца і 

ста но віц ца ка рыс ным ін стру мен-

там, а не прос та за ба вай.

— «Сак рэт ны рэ цэпт» ука ра-

нен ня су час ных тэх на ло гій да во-

лі прос ты. Спа чат ку трэ ба ства-

рыць воб раз (ра за брац ца, на-

вош та вам тэх на ло гіі, ча го вы 

хо ча це да біц ца і якую ста ві це 

мэ ту?). За тым пад рых та ваць пе-

да го гаў. За бяс пе чыць кам форт-

нае іс на ван не ў ліч ба вым ася-

род дзі бу дзе, на пэў на, са мым 

скла да ным, — кан ста туе Аляк-

сандр Цеп ля коў. — І толь кі за-

 тым трэ ба ду маць пра ін ф ра-

ст рук ту ру (ін тэр нэт, пра грам нае 

за бес пя чэн не і «жа ле за»). Пос-

пех бу дзе, ка лі дзі ця змо жа на-

ву чац ца на но вым, больш якас-

ным уз роў ні. Ад мі ніст ра цыя прэ-

зі дэн та Аба мы не здо ле ла вы ра-

шыць ка лісь ці гэ ту за да чу, прос-

та аб ліч ба ваў шы нось бі ты...

Аляк сандр Цеп ля коў за ўва-

жыў, што сён ня на зі ра ец ца кры-

тыч ны раз рыў па між тым, як 

рых ту юць у ВНУ, і тым, ка го ча-

ка юць у ін дуст рыі і біз не се. 

Між ін шым, 15 кам па ній-гі ган таў, 

ся род якіх Gооglе, Аррlе, ІBM, 

Еrnst@Yоung, Hіltоn і ін шыя, ужо 

не па тра бу юць ад са іс каль ні каў 

прад' яў лен ня дып ло ма аб вы-

шэй шай аду ка цыі. Пад ува гу бя-

руц ца толь кі іх кам пе тэн цыі.

У све це іс нуе больш як 

50 аду ка цый ных ан лайн-плат-

форм, мно гія з якіх да юць маг-

чы масць на ву чац ца бяс плат на. 

Ця пер до ступ да якас ных ве даў 

мож на атры маць з лю бо га пунк-

та на пла не це. З'я ві ла ся маг чы-

масць, не ўста ю чы з ка на пы, па-

слу хаць вя до мых пра фе са раў і 

паў дзель ні чаць у аб мер ка ван нях 

на фо ру мах кур саў. Змя ня ец ца 

сам фар мат на ву чан ня. За мест 

та го, каб атрым лі ваць тое ж, што 

і ін шыя, мож на атры маць адап-

та ва ны ме на ві та пад ця бе до-

свед, ства рыць пер са наль ную 

тра ек то рыю на ву чан ня.

...І пер са наль ны 
«це ла а хоў нік»

Ды рэк тар га лоў на га ін фар-

ма цый на-ана лі тыч на га цэнт ра 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Па вел 

ЛІС пад крэс лі вае: «Пы тан не хут-

ка сці ва ўка ра нен ні ліч ба вых ра-

шэн няў — ад но з са мых на дзён-

ных. Ліч ба ві за цыя — гэ та маг чы-

масць кі ра ван ня сіс тэ май аду ка-

цыі на асно ве ана лі зу вя лі кіх да-

ных, ін ды ві ду аль ная аду ка цый ная 

тра ек то рыя, вы бу да ва ная ней-

рон най сет кай, пра вер ка да маш-

ніх за дан няў штуч ным ін тэ ле ктам 

і гэ так да лей. За раз я ка жу пра 

на шы ча кан ні. Але ў рэ ча іс нас ці 

мы су ты ка ем ся з не ра зу мен нем 

не аб ход нас ці ліч ба вай транс фар-

ма цыі, жа дан нем скі нуць усё на 

ІТ-сек тар, не пры няц цем іна ва цый. 

Мы не ўме ем пра ца ваць з не га-

тыў ным во пы там, па мыл ка мі і ра-

біць з іх пра віль ныя вы сно вы... 

Да во дзіц ца кан ста та ваць і 

ня ўзгод не насць дзе ян няў па між 

роз ны мі га лі на мі. Ліч ба вая транс-

фар ма цыя — не мо да і не ча со вая 

з'я ва, як хтось ці па мыл ко ва ду-

мае, а пра цэс, у які трэ ба па глы-

біц ца як ма га хут чэй».

Ёсць і та кая праб ле ма, як жа-

дан не аб ліч боў ваць пры ад сут-

нас ці ад па вед ных на вы каў і кам-

пе тэн цый. Сёлета пры ГІ АЦ Мі-

на ду ка цыі пла ну ец ца ад крыць 

аду ка цый ны цэнтр па па вы шэн ні 

ІT-кам пе тэн цый вы клад чы каў, 

ад мі ніст ра та раў і ме не джа раў па 

та кіх аду ка цый ных пра гра мах, як 

асно вы вэб-рас пра цоў кі, рэ ля-

цый ныя ба зы да ных у ін фар ма-

цый ных пра цэ сах, бяс пе ка ін-

фар ма цый ных тэх на ло гій, бяс-

печ ная ра бо та ў ін тэр нэ це. На ву-

чан не бу дзе на кі ра ва на на пра-

соў ван не ІT-тэх на ло гій і ўклю чэн-

не ў гэ тыя пра цэ сы пе да го гаў. 

Акра мя та го, асаб лі вая ўва га бу-

дзе ад да дзе на ста сун кам пе да-

го гаў і кі раў ні коў уста ноў аду ка-

цыі з вуч ня мі і іх баць ка мі ў са цы-

яль ных сет ках і ме сен джа рах.

Асноў ным пра вад ні ком ліч ба-

вай транс фар ма цыі з'яў ля ец ца 

пе да гог — гэ та ўсе ра зу ме юць, 

але чым сён ня да во дзіц ца зай-

мац ца ў шко лах? Вось толь кі не-

вя лі кі пе ра лік па пер, якія рых ту-

юц ца ва ўста но вах аду ка цыі:

што ме сяч на зда юц ца спра ва -

зда чы па ар га ні за цыі хар ча ван-

ня, па за ня тас ці на ву чэн цаў, якія 

зна хо дзяц ца ў са цы яль на не бяс-

печ ным ста но ві шчы, на вед ван ні 

са цы я куль тур ных уста ноў. Што-

квар таль на — аб вы ка нан ні пла-

на ме ра пры ем стваў у рам ках 

Дзяр жаў най пра гра мы «Зда роўе 

на ро да і дэ ма гра фіч ная бяс пе-

ка», па пра фі лак ты цы су іцы даль-

ных па во дзі наў і спа жы ван ня 

нар ка тыч ных і псі ха троп ных рэ-

чы ваў, па тэ ма ты цы і ча се пра вя-

дзен ня баць коў скіх схо даў.

Са цы яль ны паш парт уста но-

вы аду ка цыі рых ту ец ца раз у 

паў год дзе. Па да ец ца ін фар ма-

цыя па азда раў лен ні на ву чэн цаў 

у лет ні пе ры яд, па дзей нас ці 

дзён ных ла ге раў у ка ні ку ляр ны 

час, ін фар ма цыя аб пра вя дзен ні 

вы пуск ных ве ча роў і апош ніх 

зван коў. Рых ту юц ца спра ва зда чы 

па ме сяч ні ку зда ро ва га ла ду 

жыц ця, пра ва во га вы ха ван ня, 

пра фі лак ты цы гвал ту ў сям'і, 

бяс печ най жыц ця дзей нас ці, ін-

фар ма цыя аб вак цы на цыі дзя-

цей і шмат ін шай. Элект рон ныя 

дзён ні кі і жур на лы ў аба вяз ко-

вым па рад ку дуб лю юц ца на па-

пя ро вых нось бі тах...

Ці спрос ціць жыц цё шко лам 

Рэс пуб лі кан скае ін фар ма цый на-

аду ка цый нае ася род дзе, якое 

за раз ства ра ец ца? Мяр ку ец ца, 

што адзі ная плат фор ма ахо піць 

усе ўзроў ні аду ка цыі, ста не част-

кай элект рон на га ўра да, ад па-

вед на, за крые ўсе па трэ бы ў 

збо ры і апра цоў цы да ных.

Рэ гістр на ву чэн цаў ужо на паў-

ня ец ца ін фар ма цы яй. У ідэа ле 

не аб ход на, каб да ныя ту ды па-

сту па лі ад ра зу з рэ гіст ра на сель-

ніц тва, — гэ та дасць маг чы масць 

зняць з на стаў ні каў ве лі зар ны 

пласт ра бот, вы ра шыц ца і праб-

ле ма ўсе на ву ча. Па сут нас ці, з'я-

віц ца ліч ба вы парт рэт на ву чэн ца, 

які аб' яд нае ін фар ма цыю пра 

ўста но вы аду ка цыі, у якіх ён на-

ву чаў ся, у тым лі ку і да дат ко вай 

аду ка цыі, яго па спя хо васць, ме-

ды цын скі склад нік, спар тыў ныя 

да сяг нен ні, атры ма ныя на кон-

кур сах і алім пі я дах дып ло мы. Ма-

ю чы звест кі пра па спя хо васць 

на ву чэн цаў у за сва ен ні тых ці ін-

шых прад ме таў па ўсёй кра і не, 

мож на бу дзе пры маць кроп ка выя 

кі раў ніц кія ра шэн ні па ка рэк ці-

роў цы, на прык лад на ву чаль ных 

пра грам, па да па мо зе пэў ным 

рэ гі ё нам і пэў ным на ву чаль ным 

уста но вам, праг на за ваць раз-

мер ка ван не па то каў па роз ных 

уста но вах аду ка цыі пас ля за кан-

чэн ня шко лы. На плат фор ме бу-

дуць прад стаў ле ны так са ма рэ-

гістр уста ноў аду ка цыі (ён ма дэр-

ні зу ец ца) і рэ гістр пе да га гіч ных 

ра бот ні каў (зна хо дзіц ца ў пра цэ се 

ства рэн ня).

Кан суль тант па бяс пе цы аса-

біс та га про фі лю, ку ра тар ін фар-

ма цый най бяс пе кі і кі берс лед-

чы — вось тры са мыя перс пек-

тыў ныя пра фе сіі най блі жэй шай 

бу ду чы ні.

На дум ку на чаль ні ка ад дзе-

ла ін фар ма цый ных тэх на ло гій 

і аба ро ны ін фар ма цыі ГІ АЦ Мі н-

а ду ка цыі Мак сі ма БА ГАТ КІ, 

асаб лі ва бу дуць за па тра ба ва-

ныя кан суль тан ты па бяс пе цы 

аса біс та га про фі лю. Гэ та бу дуць 

пер са наль ныя «це ла а хоў ні кі» 

ва шых пер са наль ных да ных: 

яны бу дуць са чыць і за ва шым 

імі джа вым склад ні кам, каб вы не 

вы стаў ля лі ў се ці ве не па жа да ны 

кан тэнт, які змо жа вам на шко-

дзіць ці скам пра ме та ваць.

— Кож ны ча ла век хо ча ад чу-

ваць ся бе аба ро не ным. Але ка лі 

ра ней лю дзі за кры ва лі ака ні цы і 

ве ша лі вя лі кія за мкі, то сён ня ўсіх 

хва люе ін фар ма цый ная бяс пе ка 

і па гро зы, з ёй звя за ныя, — пад-

крэс лі вае спе цы я ліст. — Між ін-

шым, толь кі за чац вёр ты квар тал 

2018 го да ад ха кер скіх атак у све-

це па цяр пе лі 765 міль ё наў ча ла-

век, бы ло стра ча на 50 міль ё наў 

до ла раў. І 53 % усіх па гроз бы лі 

на кі ра ва ныя на атры ман не до-

сту пу да пер са наль ных да ных.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та пра да стаў ле на ГІ АЦ 

Мі на ду ка цыі.

Ча му «бук суе» ліч ба вая 
транс фар ма цыя?

Асоб на га прад ме та 
«ін фар ма ты ка» ў школь най 
пра гра ме ў Эс то ніі ня ма, 
а ліч ба выя кам пе тэн цыі 
ў школь ні каў раз ві ва юц ца 
на кож ным уро ку.

Сён ня на зі ра ец ца 
кры тыч ны раз рыў па між 
тым, як рых ту юць у ВНУ, 
і тым, ка го ча ка юць у 
ін дуст рыі і біз не се. 

24 ТЫ СЯ ЧЫ 
ЗА ЯВАК 

СА 106 КРА ІН...
І кон курс тры ча ла ве кі на мес ца

Пра гра ма па на бо ры ва лан цё раў на ІІ Еў ра пей скія гуль ні, якая 

пра цяг ва ла ся паў та ра го да, за вер ша на. На чаль нік упраў лен-

ня па ра бо це з ва лан цё ра мі фон ду «Ды рэк цыя ІІ Еў ра пей скіх 

гуль няў 2019 го да» На дзея АНІ СА ВЕЦ ад зна чае, што ар га ні-

за та рам уда ло ся да сяг нуць пры кмет ных вы ні каў.

«Бы ло па да дзе на 24 168 за явак кан ды да та мі са 106 кра ін све ту. 

Для ра бо ты на фо ру ме не аб ход на восем ты сяч ва лан цё раў плюс 700 

ча ла век — для рэ зер ву, — рас каз вае На дзея. — Пра ца ваць яны бу-

дуць у 34 функ цы я наль ных кі рун ках. Пры чым іх за дзей ні ча юць не 

толь кі ў Мін ску на аб' ек тах Гуль няў, але і па ўсёй Бе ла ру сі: у рэ гі я наль-

ных фан-зо нах, а так са ма ў пунк тах про пус ку праз дзяр жаў ную мя жу, 

дзе яны бу дуць да па ма гаць гас цям, спарт сме нам і ба лель шчы кам».

Кон курс на ва кант нае мес ца склаў тры ча ла ве кі. У Ды рэк цыі ад-

зна ча юць, што ча сам да во дзі ла ся ад маў ляць вель мі во пыт ным кан-

ды да там. У вы ні ку на Гуль нях бу дзе пра ца ваць ка ля 300 за меж ных 

ва лан цё раў, ас тат нія ва лан цё ры з Бе ла ру сі. Для іх ужо прай шла се рыя 

агуль ных трэ нін гаў, на пе ра дзе функ цы я наль ныя і аб' ек та выя трэ нін гі. 

Ця пер ва лан цё ры пры сту пі лі да ра бо ты на пер шым не спар тыў ным 

аб' ек це — Між на род ным экі пі ро вач ным і акрэ ды та цый ным цэнт ры.

Ар га ні за та ры вы лу ча юць тры ты по выя парт рэ ты ва лан цё раў 

ІІ Еў ра пей скіх гуль няў: ма ла ды ва лан цёр — сту дэнт, да рос лыя лю дзі, 

якія ма юць до свед ра бо ты на буй ных спар тыў ных ме ра пры ем ствах 

і «ся рэб ра ныя ва лан цё ры» — лю дзі, якія не мо гуць пра пус ціць та кое 

ме ра пры ем ства, ня гле дзя чы на тое, што ўжо не ма ла дыя. Да рэ чы, 

са мым да свед ча ным ва лан цё рам на Гуль нях у Мін ску ста не 81-га-

до вая прад стаў ні ца Вя лі ка бры та ніі, у парт фо ліа якой вя лі кая коль-

касць Алім пій скіх гуль няў. Яна бу дзе пра ца ваць у функ цы я наль ным 

кі рун ку «Ка му ні ка цыі».

Пер шы на мес нік ге не раль на га сак ра та ра Бе ла рус ка га та ва рыст-

ва Чыр во на га Кры жа Іна Ле мя шэў ская на га да ла, што ў рам ках па-

гад нен ня з Ды рэк цы яй пра ду гле джа на на ву чан не 300 ва лан цё раў 

на вы кам ака зан ня пер шай да па мо гі па між на род ным стан дар це.

Так са ма па яе сло вах, уз нік ла да дат ко вая па трэ ба ў пад рых тоў цы 

сцю ар даў (да 1,1 ты ся чы) для аб' ек таў Гуль няў.

У ТЭ МУ
4—5 кра са ві ка ў Мін ску прай шла Між на род ная на ву ко ва-прак тыч-
ная кан фе рэн цыя «ІІ Еў ра пей скія гуль ні — 2019: псі хо ла га-пе да-
га гіч ныя і ме ды ка-бія ла гіч ныя ас пек ты пад рых тоў кі спарт сме наў». 
На кан фе рэн цыі аб мяр коў ва лі ся сіс тэ мы спар тыў на га ад бо ру, 
пад рых тоў кі ат ле таў і трэ не раў, су час ныя тэх на ло гіі псі ха ла гіч-
на га і ме ды цын ска га су пра ва джэн ня. Удзел у ме ра пры ем стве 
пры ня лі мі ністр аду ка цыі Ігар Кар пен ка, стар шы ня Ка ар ды на цый-
най ка мі сіі ІІ Еў ра пей скіх гуль няў Спі рас Кап ра лас і рэк тар БДУФК 
Сяр гей Рэп кін, больш за 200 на ву коў цаў, прад стаў ні коў уста ноў 
вы шэй шай аду ка цыі, спар тыў ных школ і ар га ні за цый, фе дэ ра цый 
па ві дах спор ту з Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны, Ар ме ніі, Уз бе кі ста на, 
Літ вы, Поль шчы і Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра таў.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Па вел ЛІС: «Пы тан не хут ка сці ва ўка ра нен ні ліч ба вых ра шэн няў — 
ад но з са мых на дзён ных...»

Анд рэс АРЭ МАА: «99 % усіх сэр ві саў да ступ ныя ў Эс то ніі ан лайн».

«Слуц ка му краю» — 
сто га доў

КА ЛЯН ДАР СТА РЫХ ПАШ ТО ВАК

НА ШЫ ЗА ПА СЫ ВЫ РАС ЛІ 
НА 150 МІЛЬ Ё НАЎ ДО ЛА РАЎ

Зо ла та ва лют ныя рэ зер во выя ак-

ты вы на шай кра і ны на 1 кра са ві ка 

скла лі 7 міль яр даў 245,6 міль ё на 

до ла раў (у эк ві ва лен це).

Та кім чы нам, за са ка вік між на род ныя 

рэ зер вы вы рас лі на 150,5 міль ё на до ла-

раў (на 2,1 пра цэн та) пас ля рос ту ў лю-

тым 2019 го да на 77,5 міль ё на 

(на 1,1 пра цэн та). Вя до ма, што ў са ка-

ві ку ўра дам і На цы я наль ным бан кам 

кра і ны вы ка на на знеш ніх і ўнут ра ных 

аба вя за цель стваў у за меж най ва лю це 

на су му ка ля 316 міль ё наў до ла раў.

Сяр гей КУР КАЧ.

БРЭСТ — КУЛЬ ТУР НАЯ 
СТА ЛІ ЦА СНД

У пят ні цу Брэст афі цый на стаў 

куль тур най ста лі цай Са друж нас-

ці Не за леж ных Дзяр жаў. Сер ты-

фі кат, які па цвер дзіў гэ ты ста тус, 

уру чыў су стар шы ня Між дзяр жаў-

на га фон ду гу ма ні тар на га су пра-

цоў ніц тва дзяр жаў — удзель ні каў 

СНД Мі ха іл ШВЫД КОЙ.

Гэ та ўра чыс тая па дзея ад бы ла ся на 

га ла-кан цэр це май строў мас тац тваў у 

брэсц кім комп лек се «Вік то рыя». Кан цэрт 

са браў мно гіх вя до мых ар тыс таў і за слу-

жа ныя ка лек ты вы. У іх лі ку — Дзяр жаў-

ны ан самбль тан ца Бе ла ру сі, рус кі на-

род ны ар кестр «Маск ва», укра ін скае 

ва каль на-ін стру мен таль нае трыа «Ле-

лія», кам па зі тар Яў ген До га і спя вак Рэ-

нат Іб ра гі маў. Да свя точ най па дзеі пры-

мер ка ва ныя і вы стаў ка май строў жы ва-

пі су, круг лы стол «Ін тэ гра цыя на цы я-

наль ных куль тур у су час ным све це».

У БРЭС ЦЕ АД КРЫ ЛІ 
НО ВЫ ЗА ВОД

За вод па вы твор час ці ла каў і фар-

баў уз ве дзе ны ў сва бод най эка на-

міч най зо не «Брэст». 

Прад пры ем ства ство ра на кам па ні яй 

«Дыс ком», якая ўва хо дзіць у між на род ны 

кан цэрн DAW SE (Гер ма нія), яно пра цяг-

вае тэх на ла гіч ны лан цуг са ство ра ных 

ра ней вы твор час цяў су хіх бу даў ні чых су-

ме сяў і вод на-дыс пер сій ных фар баў.

На за вод зе на ла джа на вы твор часць 

ал кід ных ла каў і эма ляў па ары гі наль-

ных рэ цэп ту рах. Ма гут насць за во да на 

пер шым эта пе скла дзе тры ты ся чы тон 

пра дук цыі ў год. 

— Ад крыц цём трэ ця га па лі ку за во да 

ў Бе ла ру сі мы пра цяг ва ем раз віц цё як 

на шай улас най ін вес ты цый най па лі ты кі, 

так і дзяр жаў най стра тэ гіі па ім парт аза-

мя шчэн ні. У бу даў ніц тва за во да ўкла -

дзе на 2 міль ё ны еў ра, тут ство ра на 

20 ра бо чых мес цаў — ска заў ге не раль-

ны ды рэк тар за меж на га прад пры ем-

ства «Дыс ком» Вік тар НА УМА ВЕЦ.

Боль шая част ка пра дук цыі брэсц ка-

га прад пры ем ства бу дзе на кі роў вац ца 

на экс парт, па стаў кі за пла на ва ныя ў Ра-

сію, Укра і ну, Гру зію.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

«АД НАЎ ЛЕН НЕ СВЯ ТЫНЬ. 
КРЫ НІ ЦЫ БЕ ЛА РУ СІ»

Пад та кой наз вай 12 кра са ві ка 

стар туе аб ноў ле ны рэс пуб лі кан-

скі пра ект БРСМ.

У гэ ты дзень ва лан цё ры ру ху БРСМ 

«Доб рае Сэр ца» і бай цы сту дэнц кіх 

атра даў з усіх кут коў Бе ла ру сі зой муц ца 

на вя дзен нем па рад ку на Мсці слаў скай 

зям лі ў Ма гі лёў скай воб лас ці.

У цэнт ры ўва гі ма ла дзёж на га кло па-

ту бу дзе доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то-

рыі Свя та-Пус тын ска га Ус пен ска га муж-

чын ска га ма нас ты ра і ад ной з трох яго 

га ю чых кры ніц. Ак ты віс ты БРСМ ачыс-

цяць ад ле таш ня га ліс ця, су ха стою і бу-

ра ло му пры лег лую да ма нас ты ра тэ ры-

то рыю, за кла дуць на ёй сад з 75-ці пла-

до вых дрэў і ўста но вяць лаў кі.

Вя лі кая ра бо та пла ну ец ца і па ўлад-

ка ван ні кры ні цы, якую ў на ро дзе на зы-

ва юць Еф ра сін неў скай. Сі ла мі доб ра ах-

вот ні каў БРСМ пла ну ец ца рэ кан стру я-

ваць лес ві цу з па рэ нча мі, якая вя дзе да 

кры ні цы і зрабіць над ёй на вес, аб ста ля-

ваць кап таж ную ка ме ру для зруч нас ці 

на бо ру га ю чай ва ды пі ліг ры ма мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


